初中九年级物理知识点同步评估测试卷（人教版）
第十四章单元测试卷
（时间:60分钟 分值:100分）   
1、 选择题（每题3分，共36分）    
1. 一支蜡烛在燃烧过程中，它的				（  ）  
A. 质量变小，比热容变小，热值变小   B.质量变小，比热容变小，热值不变  
C.质量不变，比热容不变，热值变小   D.质量变小，比热容不变，热值不变  
2. 下列三个数值4.6×107 J/kg、0.8×103 kg/m3、2.1×103 J/（kg·℃）各表示煤油的一个特性，这三个数值依次表示的是煤油的					（  ）  
A. 比热容、密度、热值               B.密度、热值、比热容  
C.密度、比热容、热值               D.热值、密度、比热容  
3. 内燃机的一个工作循环是由四个冲程组成的，图中表示做功冲程的是	（  ）   [来源:学。科。网Z。X。X。K]
[image: O292]
4. 质量为3千克的石油，用去1/3后，剩下的石油					（  ）  
A. 比热变为原来的2/3，热值不变          B.比热不变，热值变为原来的2/3  
C.比热和热值均变为原来的2/3            D.比热和热值都不变  
5.关于燃料的热值，下列说法中正确的是							（  ）  
A.燃料的热值与燃料的燃烧程度有关       B.燃料的[image: ]热值与燃料的多少有关  
C.燃料的热值与燃料的种类有关           D.燃料的热值与以上三个因素有关  
6. 在汽油机工作的四个冲程中，实现机械能转化为内能的冲程是		（  ）  
A. 吸气冲程                  B.压缩冲程                  
B. C.做功冲程                D.排气冲程   
7. [image: o293]如图所示，金属制成的汽缸中装有柴油与空气的混合物，有可能使汽缸中柴油达到燃点的过程是                            [image: ]          （  ）  
A.迅速向里推活塞                       B.迅速向外拉活塞  
C.缓慢向里推活塞                       D.缓慢向外拉活塞  
8. 有轨电车在平直的轨道上行驶时，它消耗的电能主要转化为			（  ）  
A. 机械能           B.光能         C.化学能        D.内能  
9.下面事例中属于机械能转化为内能的是						（  ）  
A.火药的燃气把子弹从枪膛中射出              B.电流通过白炽灯发光  
C.古人用钻木的方法取火               D.自由落体的石块 单元测试卷       
10. 下列现象中属于内能转化为机械能的是							（  ）  
A. 木柴燃烧发光和放热          B.自由摆动的秋千，摆动幅度越来越小  
C.用水冷却汽车发动机          D.火药的燃气把子弹推出枪膛  
11. 火力发电是间接利用太阳能，在回答太阳能如何转化为电能的问题时用到下面的5句话:①水蒸气发生液  化、凝华等物态变化;②太阳向空间辐射能量使江河湖泊中的水蒸发;③形成水位差;④以雨雪形式落回大  地;⑤发电机将水的动能转化为电能.合理的表达顺序应为								（  ）  [来源:Z&xx&k.Com]
A. ②①④③⑤                 B.①④②③⑤          
B. C.②③①④⑤               D.②④①③⑤  
12. [image: o294]火力发电厂进的是“煤”，出的是“电”，在这个过程中能量的转化过程是（  ）  
A. 化学能→内能→机械能→电能    B.化学能→重力势能→动能→电能  
B. C.机[image: ]械能→内能→化学能→电能  D.内能→化学能→机械能→电能   
2、 填空题（每空1分，共21分）   
13. 木炭的热值是3.4×107 J/kg，完全燃烧500 g木炭能放出      J的热量.   
14. 内燃机的大量使用，促进了社会的进步，使人们享受到了现代文明，但在使用内燃机的  
同时又给人类带来了污染，这主要是指           污染和           污染.在内燃机工作
过程中，由如图所示的内燃机能流图可以看出，它的能量损失所占的百分之比是:废气内能
35%，散热损失30%，机械损失10%，则内燃机的热机效率是                  .我们在有效利用能源的同时，也必须重视保护环境.  
15. 在我国实施的“西气东输”工程中，西部地区的天然气被输送到缺乏燃料的东部地区.[image: ]天然气与煤相比，从热学角度分析，它突出的优点是            .（天然气、煤的热值分别是0.54×108 J/kg，3×107 J/kg）
16. 现有汽油500 g，热值是4.6×107 J/kg;若燃烧一半，剩余汽油的热值是         J/kg.  
17. [bookmark: _GoBack]在试管里装入一些水，用软木塞塞住，加热使水沸腾，水蒸气会把木塞冲开.水蒸气膨胀会对软木塞     ，  消耗了水蒸气的一部分     能，转化为软木塞的     能.  
18. 以下几种现象中是如何进行能量的转移和转化的?  
（1） 给电炉子通电，电炉丝发红:                                                               ;  
（2） 在砂轮上磨刀会磨出火星:                                                                ;  
（3） 晒太阳感觉暖和:                                                                        .[image: ]
19. [image: O295]西瓜里的糖可以被发酵成为酒精，[image: ]据估计，每吨被废弃的西瓜大约可以制造26 L酒精，
即可以产生          kg的酒精，这些酒精完全燃烧可以提供         J的热量，这些热
量可以把            kg的20℃水加热到100℃.［已知酒精的密度为0.8×103 kg/m3，酒
精的热值为3.0×107 J/kg，水的比热容为4.2×103 J/（kg·℃）］














20.在使用打气筒时，筒壁下部会发热，主要原因是     能转化为     能，筒内空气内能增加，是通过
           使筒壁内能增加.  
21. [image: o296]为了保证学生饮水卫生，学校决定为学生供应开水.工人师傅用锅炉将300 kg、20℃的水烧开（在标准大气  压下），这些水要吸收      J的热量.而实际烧了10 kg的无烟煤，这些煤完全燃烧放出      J的热  量.锅炉的效率约是      .［ c水=4.2×103 J/（kg·℃），q煤=3.4×107 J/kg］   
3、 简答题（每题10分，共20分）    
22.如图所示的网球掉到地上会跳起，但是越跳越低，试回答下面两个问题:  
（1） 网球从高处下落、触地变形、恢复形状反弹的三个连续过程中，机械能分别是怎么转化
的?  
（2） 从能量转化角度分析网球为什么会越跳越低?   











23. [image: o297]达·芬奇是意大利著名的画家，他曾经设计了一个“永动机”，如图所示，他设计时认为右边
的钢球比左边的钢球离轮心更远些，在两边不均衡的作用力下，轮子会沿箭头方向转动不息.你
认为达·芬奇的“永动机”能永远转动吗?说明你的判断理由.        



[来源:学*科*网]
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四、计算题（24题5分，25题、26题各9分，共23分）   
24.完全燃烧10 g酒精放出的热量若全部被水吸收，可使1标准大气压下，1 kg 30℃的水温度升高多少?（酒精的热值为3.0×107 J/kg）.  








25. 用烟煤烧水时，将10 kg的水从20℃加热到100℃，燃烧了1.4 kg的烟煤.水的比热容是4.2×103 J/（kg·℃），烟煤的热值约为3×107 J/kg.试求:  
（1） 水吸收的热量是多少?  
（2）1.4 kg的烟煤完全燃烧放出的热量是多少?  
（3） 实际上烟煤未完全燃烧.若水吸收的热量是烟煤放出热量的8.4%，那么烟煤实际放出的热量是多少?  







26. 液化石油气的热值高达4.6×107 J/kg，一些不法商贩为牟取暴利，常将液化石油气与价格低廉、热值仅为2.9×107 J/kg的二甲醚混合装入钢瓶内销售给客户.常州市质监局对某液化石油气站销售的瓶装燃气进行检测:将质量为100 kg、初始温度为31℃的水装入容器内，用高效炉灶燃烧瓶内燃气加热容器中的水直至100℃恰好沸腾，瓶内燃气消耗了0.84 kg.通过高效炉灶，水能吸收燃气完全燃烧释放热量的75%.已知水的比热容为 c水=4.2×103 J/（kg·℃），问:  
（1） 瓶内燃气的热值是多少?  
（2） 该液化石油气站销售的瓶装液化石油气有无掺混二甲醚? 




第14章 单元测试卷
1、 选择题   
1. D 比热容和热值是物质的特性与物体的 m和v无关.  
18. D 由数值单位可知依次是热值，密度，比热容.  
3. B 看箭头气体进入气缸的是吸气冲程，箭头有气体从出气阀门排出为排气冲程，两门都关闭时曲轴向上压缩气体为压缩冲程，反之另一个为做功冲程.  
4. D 热值仅与物质种类有关，比热容也是.  
5. C 热值是物质固有属性与燃烧程度和燃料多少无关.  
6. B 压缩冲程是机械能转化为内能的冲程.  
7.  A 迅速向里推活塞，压缩空气，对其做功，内能增大.  
8. A 有轨电车在行驶时，具有的能量是机械能.  
9. C  A是内能转化为机械能，B是机械能转化为光能和热，D是重力势能转化为动能  
10. D A是化学能转化为光能和内能;B是因为受摩擦力的作用;C是因为水的比热容大.  
11. A 根据题意可得出答案.  
12. A 燃料在锅炉中燃烧加热水使其变成蒸汽，是化学能转变为内能，蒸汽压力推动汽轮机旋转，热能转换成机械能，然后汽轮机带动发电机旋转，将机械能转变成电能.   
2、 填空题   
13. 1.7×107    14. 大气 噪声 25% 15. 热值大、污染小  16. 4.6[image: ]×107    17. 做功  内  机械  
18. ①电能转化为内能 ②机械能转化为内能 ③内能的转移  19. 20.8  6.24×108  1.9×103   
20.  机械  内  热传递  [来源:Zxxk.Com]
21. 1.008×108  3.4×108  29.6%  
本题考查热量的计算.计算热量的多少，要根据题意准[image: ]确选用公式，计算锅炉内水温升高吸收的热量Q吸= c水m（t-t0）=4.2×103 J/（kg·℃）×300 kg×（100℃-20℃）=1.008×108 J，  计算燃料完全燃烧释放的热量 Q放= m煤q煤=10 kg×3.4×107 J/kg=3.4×108 J.燃料燃烧释放的热量不能全部被水吸收，锅炉存在热量转换的效率，热量转换的效率

η=×100%=29.6%
3、 解答题   
22. （1）网球从高处下落时，重力势能转化为动能;触地变形的过程，动能转化为弹性势能;恢复形状反弹的过程，弹性势能转化为动能.  
（2） 网球在弹跳过程中，机械能不断转化为内能而逐渐损耗，所以网球会越跳越低，最后停止跳动.  
23.  不能永远转动.因为机器在转动过程中，克服空气阻力及摩擦要消耗机械能，使原有的机械能越来越少，机器的转动会逐渐减慢，最终停止下来.   
4、 计算题   
24. 解:  Q放=m酒精q =0.01 kg×3.0×107 J/kg=3×105 J   
Q放=Q吸=cm水（t-t0）


t-t0==≈71.4℃  
∵标准大气压下30℃水升高70℃时已沸腾，水沸腾后温度不会再升高，所以水温只能升高70℃.  
25. 解: （1）水吸收的热量为[image: ]Q吸=cm（t- t0）=4.2×103 J/（ kg·℃）×10 kg×（100℃-20℃）=3.[image: ]36×106 J  
（2） 烟煤完全燃烧放出的热量为Q放=mq =1.4 kg×3×107 J/kg=4.2×107J  
（3） 
因为η=，所以 

Q放′==4×107 J  
26. 解: （1）水吸收的热量是:
Q吸=cm（t-t0）=4.2×103 J/（kg·℃）×100 kg×（100℃-31℃）=2[image: ].9×107 J  
0.84 kg燃气放出的热量是:   

Q放==3.87×107 J  
燃气的热值是:   

q==4.6×107 J/kg  
（2） 由于该种燃气的热值 q =4.6×107 J/kg等于液化石油气的热值，故该液化气站销售的瓶装液化石油气没有掺混二甲醚.   
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